



黄河大坝东岸有不少市民在游玩。本报记者 唐园园 摄

黄河游，除了吃烧烤就是看河水

“南山北水”中的黄河旅游功能被闲置，专家建议挖掘龙山文化遗产



直播五一·把脉济南游

本报记者 唐园园
实习生 赵敏

黄河大坝烧烤 玩了一天满嘴沙子

眼下，去野外春游和烧烤成为许多市民休闲度假的选择。在济南，说起野外烧烤，黄河附近比较有名。三五好友结伴而行，一家老小驱车前去，在母亲河畔，吃着烧烤看着美景，不失为是一种乐趣。

4月24日正值周末，中午12点，黄河大坝周围已停满私家车，远远望去，在黄河大坝的东岸人群已经将河滩装点得五彩缤纷。“趁着周末上午来，中午就在这边吃了，下午玩一会儿，挺惬意。”张先生带着妻儿自驾来到这边，他说自助烧烤正是好时节。同张先生一样，黄河大坝东岸有着不少家庭，大多带着孩子一起来玩儿，“黄河是咱的母亲河，带着孩子来领略一下风景，熏陶一下，顺带着还烧烤度假，挺好的。”刘女士与记者交谈的同时，孩子正在岸边玩泥沙。

大量游客带来了商机，在黄河岸边一些小摊小贩也应运而生。烤鱿鱼、烤面筋、凉皮、饮料等等，商家摆着数十个板凳，再加上几个小桌子就吸引了不少游客。“五元六串的鱿鱼，一块五一根的烤肠，价格都不贵。”

黄河边上，微风吹拂，在并不灼热的阳光照耀下，很是舒服。但吹风的同时，

也带来不少困扰。“玩了一天满嘴的沙子。”济南市陈女士说时，黄河边上一阵风刮起，黄沙一片，陈女士不得不捂住嘴巴和鼻子。

小贩游客留垃圾 保洁人员伤透脑筋

临近下午五点，黄河边的游客走了不少，但是河滩上并不显清净，五颜六色的垃圾又占满了黄河滩。卖烤鱿鱼、烤面筋的小摊贩附近都挖一个小坑，坑里放着用过的竹签、卫生纸等垃圾。

还有不少游客在河滩上支起烧烤架子，上面摆着未吃完的肉类、蔬菜，一旁还有零食、饮料等，用完的竹签随手扔在地上。齐鲁晚报记者看到，一家人正准备收拾离开，只带走了烧烤炉子和凳子等，塑料包装袋被扔到一边。

一位保洁人员告诉记者，他们天天打扫，但是摊贩、游客遗留的垃圾让他们防不胜防。“河滩面积太大，垃圾被沙土掩埋，很难清理。每到节假日，游客多的时候，摊贩也多，清理起来很困难。”有同样困扰的还有百里黄河风景区，其位于黄河的南岸，一片黄河沙滩上同样留下大量的垃圾。百里黄河风景区的相关工作人员表示，为了维护这里的卫生，他们伤透了脑筋，可惜成效不大。“这么好的环境来之不易，希望大家在享受风景的同时，能够做到文明游园，把自己的垃圾随身带走。”



济南黄河森林公园，游客烧烤后垃圾满地。本报记者 唐园园 摄

与上下游合作开发 黄河景观带

济南旅游一直以来要打造的是“南山北水”旅游格局，每逢节假日，南部山区总是会有大量游客涌入，交通甚至都出现拥堵。而相比之下，一直以来北水并未发展壮大。

山东省旅游发展中心副理事长王晨光认为，黄河作为济南一种独特的自然资源，一直以来都是被用作防汛、防洪，而作为旅游功能则一直被闲置。

目前，黄河周边没有旅游项目，所以市民来此只能吃烤串、看河水。王晨光认为，要想发展黄河周边的旅游，需要政府、旅游部门和社会合力。黄河具有一定的危险性，在黄河周边设置专门的旅游项目时，需要政府部门评估风险，设定合适的旅游项目和服务。

“黄河是一个带状、线状的旅游景观，在设计时若能将平阴、长清等地的景色串联起来，形成独具特色的旅游资源，将是个很好的项目。”王晨光介绍，与上游聊城及下游滨州、东营合作，黄河景观将大有发展。另外，王晨光说，济南段的黄河被称为“济水”，有着丰富的龙山文化内涵，其中可以挖掘的文化遗产和项目非常丰富。“黄河旅游的开发不能仅仅着重观光和河道的开发。”

今年，随着济南黄河大桥免费，黄河旅游逐渐发力。今年清明节假期是济南牌照小型客车免费通行黄河大桥政策落地的第一个小长假，济阳县崔寨镇和商河县殷巷镇、怀仁镇就接待了数万名市民赏花休闲、踏青采摘。

随着济南北跨发展，黄河在未来可能会成为城区内的一条河。王晨光认为，虽然目前黄河周围的旅游项目空白，但是未来有很大的前景和潜力。“合作开发、丰富内涵，规避风险是黄河旅游应该考虑的几点。”

□延伸阅读

黄河边三处风景区 有吃有玩适合聚会

本报记者 唐园园
实习生 赵敏

济南黄河边上有哪些好玩的？大家恐怕还真说不出多少来，齐鲁晚报记者为您推荐靠近济南市区的这几处黄河景区。

百里黄河风景区离济南市区不远，是黄河大坝浮桥南的景区，从济南动物园开车不过5分钟。济南百里黄河风景区，是集工程景观、水域景观、生态景观、自然景观、人文景观于一身的生态型文化主题园林。由于知名度并不高，来这里游客相对较少，但这里可以说是欣赏黄河的绝佳位置之一。景区凭济南市民身份证件免费，如果是外地游客，也只要5元的门票。景区内的餐饮基础设施较少，去之前最好带好吃的。

黄河森林公园更适合家庭游玩和朋友聚会。门票5元，园子很大，里面最有名的就是烧烤

地。可以一家三口备好食材，也可以直接在公园内购买；租套炉子，买点木炭，交些场地费，全家人躲在阴凉处一边吃一边烤，其乐融融。济南黄河森林公园另一大特色就是游乐设施特别多，景区内的一大块地方都被租给不同项目的经营人，所以景区稍显杂乱。虽然游乐设施简陋，但是特别齐全，从大人到孩子都能找到游玩的项目。

自驾游再往北走约5公里，就可以到鹊山龙湖湿地，也就是地图导航上的鹊山龙湖桥附近。大片的绿草地围绕着龙湖湿地，适合钓鱼和烧烤。4月24日，记者看到在岸边，几个家庭搭起帐篷，支起烤炉，亲密接触自然。因为此处尚未开发，基础设施配套不完善，前往的家庭可以自带大桶水、暖壶等设备，再带上防晒产品、装垃圾的袋子以及一张防潮垫子等。

大风阵雨高温难挡出游热情

“五一”假期市内景区迎客百万

本报5月2日讯（记者 唐园园 通讯员 魏茂振）

“五一”小长假，济南虽然经历了大风阵雨高温等天气，但是游客热情没受影响。三天时间，济南市区景区迎来近百万游客，其中泉水游和东部野生动物世界依然抢眼。

据济南市园林局的统计，截至5月2日16:00，共计99.5万市民游客走进市属公园景区踏春赏花观萌宠，其中天下第一泉景区和章丘的野生动物世界依然是众景区领头羊。

三天小长假，天下第一泉景区共接待游客54.9万人次。业内人士称，在泉水水位持续走低的情况下，泉水依旧是济南旅游市场的王牌，其吸引力可见一斑。

今年“五一”小长假是济南野生动物世界正式开园后

的首个假期，其吸引客流能力再次见长，比去年“十一”试运营开业后的业绩增加不少。5月1日当天接待游客2.8万人次，是去年国庆景区开园后，单日游客接待量最高的一天。去年国庆长假，济南野生动物世界单日游客接待量最多为1.8万人次。

为迎接小长假客流，天下第一泉景区专门在大明湖策划推出民俗（手工）汇活动。千佛山景区民俗文化艺术节精彩不断。济南植物园花草树木多彩缤纷，市民游客徜徉花海，竞相拍照留念。红叶谷景区时下处于盛花期的百万株郁金香同样魅力非凡。五十多个品种、百万株纯正荷兰血统的郁金香花使景区成为山东乃至周边地区踏春赏花的主要目的地。